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Утвердження України як європейської держави з 

ефективною економікою, розбудова взаємовідносин 
між нею та Європейським Союзом вимагають 
підвищення рівня енергетичної ефективності та 
використання альтернативних джерел енергії. Багато 
років українська економіка базувалася на 
використанні дешевих і доступних енергоресурсів – 
переважно російського природного газу і власного 
вугілля. Безперебійність, доступність і прийнятна ціна 
ресурсів не стимулювали ні державу, ні населення до 
їхнього ощадливого використання. Однак, кризова 
ситуація останніх років (збройний конфлікт, імпортна 
залежність від енергетичних ресурсів тощо) вивели 
питання енергоефективності на перші пункти порядку 
денного виживання та відновлення української 
економіки, на що спрямовано ряд законодавчих 
ініціатив: Розпорядження Кабінету Міністрів 
України «Про Національний план дій з 
енергоефективності на період до 2029 року» (№1228 
від 25 листопада 2015 р.) [1] та Нова енергетична 
стратегія України до 2035 року [2].  

Згідно з експертним дослідженням «Форсайт 
економіки України» [3], енергомісткість валового 
внутрішнього продукту (рівень витрат паливно-
енергетичних ресурсів на одиницю виробленого ВВП) 
є одним із п’яти критичних чинників гальмування 
розвитку економіки України. Експерти визнали 
Україна задовольняє свої потреби у природних 
енергоресурсах за рахунок власного їхнього 
видобутку приблизно на 45%. При цьому 

енергомісткість ВВП в Україні у 3-5 разів вища, ніж в 
економічно розвинених країнах. Тому 
енергозбереження для України є не лише 
вирішальним, але й найдешевшим джерелом 
задоволення власних потреб в енергоносіях, адже 
питомі капітальні витрати на енергозбереження 
набагато нижчі від витрат на збільшення видобутку та 
виробництва енергоносіїв [4, с. 17]. 

Прикордонне розташування Західного регіону, 
сусідство з економічно розвинутішими регіонами 
сусідніх держав, які формують попит на трудові ресурси 
з кращою пропозицією умов праці та заробітку, може 
бути важливим чинником у формуванні прикордонного 
ринку праці. Тому дослідження структурних змін в 
енергетичному секторі економіки прикордонних 
регіонів з огляду на трансформацію зайнятості є 
актуальним завданням наукових досліджень. Це 
дозволить визначити існуючий стан економічного 
розвитку регіону, його інвестиційну привабливість, та 
створення нових робочих місць з огляду на енергетичну 
стратегію держави.  

З-поміж дослідників енергетичної галузі України 
та, зокрема, проблем використання відновлюваних 
джерел енергії, а також вироблення основ для 
законодавчо-нормативного регулювання її розвитку 
зробили В. Рєзцов, С. Кудря, Г. Гелетуха, 
В. Калініченко, О. Поліщук, О. Рогозін, В. Волощук, 
В. Боярчук, І. Кирильчук, А. Шевцов, М. Земляний, 
В. Бараннік, Т. Ряузова, Г. Півняк, Ф. Шкрабець та ін.  
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Ґрунтовні дослідження з вивчення теоретико-
методичних основ функціонування та розвитку ринку 
праці України наведені у працях С. Пирожкова, 
О. Малиновської, Е. Лібанової, Д. Богині, М. Бутка, 
О. Грішнової, Ю. Маршавіна, М. Мурашка, 
В. Онікієнка, В. Петюха, У. Садової, Л. Семів, 
С. Злупка, М. Шаленко та інших науковців. 

Однак недостатньо вивченою є проблема розвитку 
ринку праці у енергетичному секто-
рі, зокрема питання створення нових 
робочих місць у Західному регіоні 
України завдяки запровадженню в 
дію стратегії енергоефективності. 

Метою дослідження є виявлення 
сприятливого середовища створення 
нових робочих місць в 
енергетичному секторі економіки 
Західного регіону України.  

Проблема підвищення рівня 
енергетичної ефективності не є 
новою для України загалом і для 
кожного її регіону зокрема. Україна, 
взявши ряд зобов’язань перед МВФ 
у частині підвищення тарифів на 
житлово-комунальні послуги і 
встановлення ринкових цін на 
енергоносії, має впроваджувати 
заходи з енергозбереження та 
енергоефективності [5, с. 111]. 

У згаданому вище Форсайті 
економіки України [3] енергетичний 
сектор визначено одним із 
пріоритетних драйверів економічного 
розвитку країни. Розвиток альтер-
нативних джерел енергії та модер-
нізація існуючих енергетичних об’єк-
тів неминуче призведе до транс-
формацій на ринках праці та створенні 
нових робочих місць.  

Аналізуючи сучасні тенденції 
розвитку енергетичного сектора, 
зазначимо, що на кінець 2016 року в 
Західній Україні у ньому працювало 
95 підприємств, більшість яких 
розміщено у Львівській (40%), Івано-
Франківській (20%), Рівненській 
областях (рис. 1). 

Аналіз ситуації на ринку праці в 
паливно-енергетичному комплексі 
показав, що частка працівників, які 
зайняті у галузі постачання 
електроенергії, газу і пари у Західному 
регіоні зростає при одночасному 
зменшенні кількості працівників. Так, 
за даними офіційної статистики у 
2013 році 77 тис. осіб були 
працевлаштовані в галузі енергетики, в 
той час як у 2014 році їхня чисельність 
зменшилась до 74,5 тис. осіб та – до 
69,6 тис. осіб у 2016 році. Водночас 
частка працевлаштованих в енергетиці 
зросла на 4,3% у 2016 році в 
порівнянні до 2013 року. Це свідчить 

про наявність досить суттєвих структурних змін на ринку 
праці промисловості Західного регіону і України загалом, 
які спричинені зростанням, з однієї сторони, 
продуктивності праці, а з іншої, ліквідацією 
малоефективних промислових підприємств. Станом на 
2016 рік найвища частка працевлаштованих в галузі 
енергетики припадає на Львівську (20,7%), Хмельницьку 
(19,5%), Рівненську (19,1%) області (рис. 2). 
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Рис. 1. Кількість підприємств паливно-енергетичного комплексу 
Західного регіону України, 2016 рік* 

*Складено авторами за даним [6] 

Рис. 3. Структура виробництва електроенергії в розрізі областей 
Західного регіону у 2016 році, %* 

*Складено авторами за даним [6] 

Рис. 2. Кількість працівників, зайнятих у галузі постачання 
електроенергії, газу і пари  

в Західному регіоні України у 2016 році, тис. осіб* 
*Складено авторами за даним [6] 
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Основними показниками, які дозволяють оцінити 
результативність і ефективність діяльності 
підприємств в сфері енергетики кількість 
виготовленої електроенергії і рентабельність 
виробництва (рис. 3).  

Розподіл обсягів виробництва електроенергії в 
розрізі областей Західного регіону нерівномірний. 
Найвища частка припадає на Рівненську, 
Хмельницьку та Івано-Франківську області, де 
виробляється близько 90% всієї електроенергії 
західного регіону, що пояснюється наявністю 
потужних атомних електростанцій у Рівненській та 
Хмельницькій областях та Бурштинської 
теплоелектростанції у Івано-Франківській. 

Доходи від реалізації енергії у територіальному 
вимірі теж фіксують різні значення. Відношення 
прибутку від реалізації до собівартості виробництва 
електроенергії є додатнім лише у Львівській та Івано-
Франківській областях, в той час як 
у інших областях фіксують від’ємні 
значення. Найбільш збитковими є 
підприємства Волинської та 
Закарпатської областей (рис. 4). 
Такий стан справ свідчить про 
необхідність державної підтримки 
енергетичних підприємств, 
особливо тих діяльність яких 
пов’язана з альтернативними 
джерелами енергії. 

На сьогоднішній день перед 
економікою стоїть завдання не лише 
використання наявного технічного 
потенціалу і ресурсів, а вкладання 
коштів у модернізацію обладнання 
та розвиток нетрадиційних і 
відновлюваних джерел енергії.  

За даними Форсайту економіки України [3] за 
середньостроковим прогнозом до 2020 року частка 
продукції сектору енергетики в загальному ВВП може 
займати 7%, а за довгостроковим до 2030 року, 
розвиваючи альтернативні та відновлювані джерела 
енергії, – досягнути 11%. 

Основний показник, який 
свідчить про модернізацію 
енергетичної галузі, є капітальні 
інвестиції. Аналіз значень даного 
показника показав, що найвища 
частка капітальних інвестицій в 
галузі енергетики припадає на 
Львівську область, приблизно 44% 
від усіх регіонів Західної України. 

Наявність значних капітальних 
інвестицій у Львівській області 
значною мірою свідчить про 
активне залучення коштів у 
розвиток альтернативних джерел 
одержання енергії.  

На тлі енергетичної кризи 
розвиток альтернативних джерел 
енергії може стати не лише 
драйвером розвитку економіки, а й забезпечити 
економічну стабільність і незалежність від обмежених 
сировинних ресурсів. 

Аналіз значення показника кількості виготовленої 
електроенергії, одержаної альтернативним шляхом, 
свідчить про значний поступ у цій справі як України, 
так і Західного регіону загалом. Адже лише за останні 
5 років, з 2011 по 2016 рр., кількість виготовленої 
електроенергії сонячними та вітровими електро-
станціями зросла в 13 та 10 разів відповідно (рис. 6). 

Вдале географічне розташування, кліматичні 
умови прикордонних областей Західного регіону в 
поєднанні з особливостями рельєфу Карпатського 
краю та Поділля свідчать про великий потенціал 
розвитку альтернативних джерел енергії. 

Наявність значних капітальних інвестицій у 
Львівській області дозволяє припустити тезу про 
активне залучення коштів у розвиток альтернативних 
джерел одержання енергії. Зокрема, у Львівській 
області організовано діє «Кластер енергоефективності 
та відновлювальної енергетики Львівщини», 

діяльністю якого напрями відновлювальних джерел 
енергії (ВДЕ) та способи енергоощадності та 
енергоефективності для санаторіїв, готелів, вілл, 
агроосель. 

У зазначеній стратегії задекларовано сприяння 
розвитку місцевих енергетичних ініціатив, зокрема 
малого та середнього підприємництва в енергетичній 

сфері та енергетичних кооперативів [2, с. 15]. 
Розвиток державних та приватних підприємств може 
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забезпечити новими робочими місцями у таких 
галузях енергетичного сектору: 

1. Використання відновлювальних джерел енергії: 
виробництво, встановлення та обслуговування 
сонячних фотопанелей, сонячних 
колекторів, автономних сонячних 
повітряних вентиляційних систем, 
сонячних сушарок, твердопаливних 
котлів, утеплених димоходів, 
енергозберігаючої плівки; 
облаштування теплогенераційного 
обладнання на основі теплових 
помп і системи теплообмінників 
для забору тепла від стічних вод, і 
подальшого нагрівання води для 
систем гарячого водопостачання, 
опалення і вентиляції; 
впровадження геотермальних 
систем опалення; встановлення 
гідроелектростанцій на малих 
річках, встановлення 
вітроелектростанцій. 

2. У сфері надання послуг з 

енергоефективності: 
обладнання енергоощадних 
приватних будинків; 
надання послуг з обрахунку 
питомої енергоефективності 
будівель, моніторингу 
температури та вологості в 
будівлях; будівництво 
нових будинків за 
технологією ТАБС 
(термоактивні адаптивні 
будівельні системи); 
діагностика причин 
намокання стін; 
енергоаудити будівель. 

4. Застосування 
технологій для зменшення 
споживання газу при 
обігріванні: встановлення 
комбінованих способів 
обігрівання будівель; 
влаштування системи 
опалення і гарячого 
водопостачання на базі теплових насосів типу «земля-
вода»; установлення систем SMART GRIDS для 
зниженням енергоспоживання у багатоквартирних 
будинках.  

5. У сфері виробництва та використання 
біопалива: використання твердопаливних котлів та 
пелетної деревної і кавової гранули. 

На сьогодні альтернативні види енергії в 
Західному регіоні використовуються недостатньо. За 
даними [7; 8], найбільша частка потужності котелень 
на альтернативних видах палива у Волинській та 
Рівненській областях (табл. 1). Крім цього низьким в 
більшості областях регіону є рівень оснащення 
багатоквартирних житлових будинків побутовими 
приладами обліку теплової енергії. Відзначимо 

позитивну динаміку вказаних у табл. 1 показників у 
всіх областях Західної України. 

Енергетичний сектор є одним із найважливіших 
рушіїв економічного розвитку країни. Україна взяла 

курс на запровадження заходів з 
енергозбереження та енергоефективності, що 
зумовлює трансформацію зайнятості населення 
у цьому секторі економіки. Ці процеси 
визначили пріоритетні напрями створення 
нових робочих місць у таких галузях 
енергетичного сектору: використання 
відновлювальних джерел енергії, надання 
послуг з енергоефективності, застосування 
технологій для зменшення споживання газу 
при обігріванні, а також у сфері виробництва 
та використання біопалива. Подальші наукові 
пошуки варто зосередити на розробленні 
заходів запобігання нелегальним формам 
зайнятості у вказаних галузях енергетичного 
сектору. 

 
Рис. 6. Обсяг випуску електричної енергії вітровими та сонячними 

електростанціями в Україні в 2011-2016 рр., млн.кВт*год* 
*Складено авторами за даними [6] 

Таблиця 1. 
Оснащення багатоквартирних житлових будинків побутовими приладами 
обліку теплової енергії та використання альтернативних видів палива у 

Західному регіоні України* 
Частка оснащення 

багатоквартирних житлових 
будинків побутовими 

приладами обліку теплової 
енергії, 

у % до загальної кількості 
багатоквартирних будинків, які 

підлягають оснащенню 

Частка сумарної 
потужності котелень на 
альтернативних видах 

палива в регіоні, 
у % до загальної 

потужності котелень 
регіону 

Області 2015 р. 2016 р. 
2015 
р. 

2016 р. 

Волинська 33,9 43,8 8,0 21,7 
Закарпатська - - 9,6 10,2 
Івано-Франківська 45,5 64,6 8,5 9,1 
Львівська 73,4 83,4 1,0 12,8 
Рівненська 45,2 65,9 9,3 17,0 
Тернопільська 7,2 9,1 0,6 15,1 
Хмельницька 62,4 75,9 0,6 6,6 
Чернівецька 31,5 50,2 4,0 4,4 
*Складено авторами за даними [7; 8] 
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